	PCDR METTET – FICHE PROJET

INTITULE PROJET

	Plan de déplacements scolaires


	Réf. projet
	Date
	Priorité
	Auteur

	57
	Décembre 2009 
	Lot 1
	Bep

	57
	Décembre 2015 - révision
	Lot 1
	Trame


	CADRE LOGIQUE (ENJEUX)

	□   1
	Développer, maintenir et créer des activités et de l’emploi

	x   2
	Organiser, aménager et protéger le territoire et ses ressources naturelles et culturelles

	□   3
	Répondre aux enjeux de la cohésion sociale


	CADRE LOGIQUE (OBJECTIFS)


	8
	Encadrer la mobilité sur le territoire communal
	· Participer à la mise en œuvre du PCM, faire le lien avec les préoccupations du PCDR

· Renforcer les mesures de sécurité routière.

· Lutter contre le flux de voitures et poids lourds dans les villages.

· Renforcer le maillage des modes de déplacements doux, notamment en utilisant le Ravel et les sentiers existants.


Description du projet

· Description sommaire

Le projet consiste à réaliser un plan de déplacement scolaire et le mettre en œuvre. Ce projet se fera en étroite concertation avec le Plan communal de Mobilité.
· Objectifs poursuivis
Un plan de déplacement scolaire est un ensemble de mesures concertées visant à améliorer les conditions d’accès à l’école, quel que soit le mode déplacement des personnes qui s’y rendent. Il doit aussi contribuer à améliorer la sécurité aux abords de l’école qui se lance dans la démarche.

· Porteur du projet
La commune, le conseiller en mobilité
· Éléments de mise en œuvre (État du dossier – tâches à réaliser)
Avec l’aide du conseiller en mobilité et son expertise, identifier  la ou les écoles pour laquelle/lesquelles un PDS (Plan de Déplacement Scolaire) s’avère être une solution intéressante à mettre en place. Parmi les critères à prendre en compte: le nombre d’élèves, la localisation, les problèmes d’insécurités relevés,… 

Une fois ciblée, envoyer la demande officialisée par la commune auprès du MET. Ensuite la Commission territoriale des déplacements scolaires et l’asbl partenaire se chargeront de rassembler des personnes souhaitant s’impliquer dans la mise en œuvre du plan de déplacements scolaires au sein d’un groupe de travail appelé commission de mobilité. Cette commission peut être composée de la direction de l’école, des enseignants, des représentants de parents d’élèves et des élèves. On peut y inviter des membres d’organisations extérieures (Police, entreprises de transport public, associations locales de cyclistes, comité de quartier, section locale de la Ligue des familles, maison des jeunes, foyer culturel, …).
Leur appui s’avère souvent indispensable, autant à titre informatif que logistique.
Il est important que le conseiller en mobilité (CeM) de la Commune soit impliqué dans le projet de l’école. De plus en plus de Communes nomment, en leur sein, un CeM qui est le relais entre les différents acteurs concernés par la problématique des déplacements. Il est donc un interlocuteur

de choix pour les écoles. Ce dernier vous permet ainsi de rencontrer et d’associer tous les acteurs extérieurs. L’école, dont la collaboration est indispensable pour réaliser un plan de déplacements scolaires. Les premières réunions de la commission de mobilité servent à faire émerger le (ou les problème(s) à résoudre en repérant les éléments significatifs, à dégager et à sélectionner des pistes de recherche propres à la situation problématique et à organiser le travail (planification, personnes à impliquer, ressources en temps et en matériel). Le travail doit être planifié sur l’ensemble de l’année scolaire.

Une fois que la commission de mobilité est mise en place :

PHASE 1 : Diagnostic de la situation existante 

Présenter et discuter la problématique de la mobilité et les objectifs du projet. 

Dégager les priorités. 

Planifier le travail et distribuer les tâches pour réaliser le diagnostic. 
PHASE 2 : Le plan d’action 

Discussion et élaboration d’un plan d’action définitif. 

Organisation des différentes actions à mettre en œuvre, distribution des tâches, définitions des objectifs de chaque action.

Cela peut être des actions de plusieurs types : agir sur les infrastructures et les équipements (comme l’amélioration d’un trajet piéton, l’aménagement d’un parking), sensibiliser et éduquer (comme l’information des parents via le journal de l’école), organiser des déplacements scolaires (comme les rangs à pied ou à vélo, le covoiturage).

Il faut faire un planning réaliste, en étalant de préférence les actions sur l’ensemble de l’année scolaire, et en tenant compte des périodes et de leurs limites (intempéries, examens, vacances…). Le MET a rédigé des fiches pratiques pour aider à mettre en œuvre les différents types d’action et un répertoire d’organisations susceptibles d’appuyer les projets.
Pour ces concrétiser ces actions, les communes peuvent obtenir des fonds pour l’élargissement de trottoirs, l’aménagement pour PMR, la création de piste cyclable, de passage piéton surélevé, de trottoir traversant, la création d'effet de porte, de terre-plein ou d'îlot central, installation de coussin berlinois ou de plateau, pour autant que ces aménagements s'intègrent à un cheminement continu et soient situés sur terrain communal.
Pour obtenir ces fonds (Plan Escargot), les projets doivent être inscrits en ordre utile dans le PDS, faciliter le développement des transports en commun et des modes doux, améliorer l’accessibilité des PMR et la sécurité routière, favoriser la convivialité entre différents modes…
PHASE 3 : mise en œuvre et évaluation

En cours  de route, l’évaluation régulière de l’avancée du programme d’actions est indispensable. Une des méthodes consiste à s’appuyer sur une série de questions-guides du genre « la sécurité est-elle réellement meilleure ? ». Il est aussi possible d’utiliser des indicateurs quantitatifs, comme le comptage des vélos dans le râtelier. Enfin, il ne faut pas omettre de communiquer régulièrement les résultats obtenus aux élèves, parents, enseignants, organisations partenaires, si possible de façon concrète et visuelle (affiches, presse locale, notes aux parents, etc.).

Ensuite, après avoir évalué les actions réalisées et les résultats obtenus, on peut relancer des actions pour l’année suivante. On organise alors une nouvelle enquête destinée à mesurer les résultats obtenus au cours de la première année.

· Localisation

Sur la commune de Mettet
Contexte du projet
· Origine de la demande
CLDR, population, écoles
· Justificatif du projet 
L’intensité de la circulation ne cesse d’augmenter. Une prise de conscience et une série de mesures adaptées à chaque situation sont donc nécessaires afin de rompre un cercle vicieux :

De plus en plus de parents conduisent leurs enfants à l’école --> hausse du trafic --> diminution de la sécurité et dégradation du cadre de vie aux abords de l’école --> donc de plus en plus de parents conduisent leurs enfants à l’école-hausse du trafic… La boucle est bouclée !

· Mesures d’accompagnement

MET, Commission territoriale de déplacement scolaire de Namur, ASBL, Conseiller en mobilité, audit(s), service des travaux (intégration des entretiens dans une programmation globale).
· Statut au plan de secteur

Sans objet.
· Statut de propriété

Suivant la ou les école(s) choisie(s) pour le PDS.
Recherche de moyens
· Estimation du coût global
Actions de médiation/sensibilisation : 1000 euros/an 

Projets d’aménagement et/ou études de projet : 250 000 euros 
· Financement
Via le Plan Escargot, les communes peuvent donc introduire tout projet qui permet d'atteindre ces objectifs : élargissement de trottoirs, aménagement pour PMR, création de piste cyclable, de passage piéton surélevé, de trottoir traversant, création d'effet de porte, de terre-plein ou d'îlot central, installation de coussin berlinois ou de plateau, pour autant que ces aménagements s'intègrent à un cheminement continu et soient situés sur terrain communal.
La subvention couvre 75% du coût du projet.

Programmation

Dès 2017.
Indicateurs

· Éléments pris en compte pour accorder la priorité
Lors de la réflexion et de l’exercice de pondération mené par la CLDR, le projet « Plan de déplacement» a été porté à la priorité 1 compte tenu de l’impact fort qu’il suscite :

- amélioration de la mobilité douce  entre les villages et à l’entrée des écoles ; 

- sécurisation des usagers doux ;
- renforcement de la qualité des espaces publics et de la convivialité ;
· Indicateurs

· Nombre de voitures/trafic

Nombre d’accidents

Nombre d’élèves se déplaçant en bus

Nombre d’élèves se déplaçant par les modes doux

Nombre de participants aux actions d’animation routière/sensibilisation
· Création d’emploi envisagé

Pas d’objet
Annexes

· Sources et liens utiles

Exemplaires à télécharger de questionnaires-types pour les écoles, conventions, brevets,…  

- SPW, Direction générale opérationnelle Mobilité et Voies hydrauliques, « Plans de Déplacements Scolaires » In http://mobilite.wallonie.be/opencms/opencms/fr/planification_realisations/pds/index.html

- SPW, Direction générale opérationnelle Mobilité et Voies hydrauliques, « Plans de Déplacements Scolaires » In http://mobilite.wallonie.be/opencms/opencms/fr/planification_realisations/pds/index.html

- PINSON N., « S’engager dans un Plan de Déplacements Scolaires » In http://www.symbioses.be/pdf/67/dossier/Sy67-15-activite.pdf
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